	         Fiche de préparation de séance          date : 14/12/2009

	Champ disciplinaire : mathématiques (géométrie)
Inscription dans la séquence d’apprentissage : (cf. fiche progression)

séance n° 2/6
Type de séance : 
· Découverte

· Construction ou réactivation de la compétence, structuration, formalisation

· Entraînement, systématisation (fixation de la compétence)

· Réinvestissement

· Evaluation

· Remédiation
Objectifs d’enseignement (maître) :

-faire fréquenter et « vivre » aux élèves des concepts géométriques de base, qui ne sont pas encore en place pour la majorité du groupe ;
-construire chez les apprenants un lexique géométrique juste et poser les bases d’une culture géométrique rigoureuse (connaissance des conventions de représentation et de nommage d’un point, d’une droite, d’un segment, etc.) ;

-créer les conditions d’un moment d’individualisation pédagogique en proposant une tâche en autonomie ; 
-mettre en place une situation qui permette à l’élève de développer son sens de l’observation et de la déduction.
Compétences visées/ mobilisées (élèves) :
(issus des programmes 2008 au cycle III)
Connaissances : pilier 3 du SCCC : utiliser en situation le vocabulaire géométrique : point, droite, segment.
Capacités :
· Pilier 3 du SCCC : décrire une figure en vue de l’identifier ou de la reproduire ; tracer une figure simple à partir d’un programme de construction.

· pilier 4 du SCCC : s’approprier un environnement numérique de travail (ici un logiciel spécialisé).
Attitudes : pilier 7 du CSCC : respecter des consignes simples en autonomie.



	Préparation/organisation matérielle, temporelle, humaine :
Dispositif pédagogique / organisation : travail en demi-groupe en géométrie (en salle informatique) ; le second groupe (en BCD) se voit proposer une tâche en autonomie destinée à recueillir les représentations initiales des élèves autour de leur connaissance des lois sur les nouvelles technologies. Ce questionnaire a été construit à partir d’une situation proposée aux élèves lors d’une séance précédente. A l’issue du questionnaire (et en fonction du temps) les élèves se regroupent par 3 pour produire des affiches de synthèse (« ce que je peux/ne peux pas faire sur Internet ou avec mon ordinateur »). Une correction interactive est prévue lors d’une séance suivante (questionnaire en ligne avec système d’autocorrection). L’objectif est d’amener les élèves à une prise de conscience progressive des règles liées à l’utilisation des nouveaux outils (utilisation citoyenne des nouvelles technologies, domaine 2 du B2i).
Temps prévu : 2 séances de 45 minutes           
Outils référentiels pour les élèves : le logiciel en lui-même constitue l’outil référentiel pour la séance puisqu’il « donne les bonnes réponses ».
Matériel pour la séance : un ordinateur, un logiciel de géométrie, un questionnaire individuel.
 


	Progression :
· Etape 1 : situation de découverte. Séance d’utilisation « libre » du logiciel Géolabo. Les élèves découvrent peu à peu les principales fonctions du logiciel. Pas de consigne précise. Les tracés et les représentations ne sont pas imposés.

· Etape 2 (en 2 séances / par demi-groupe) : réactivation de compétences. En parallèle à un travail d’observation et d’utilisation guidée du logiciel, l’élève va être amené à découvrir/redécouvrir des éléments fondateurs de la culture géométrique (conventions de représentation et de nommage d’un point dans le plan, nommage d’une droite ou d’un segment, utilisation des parenthèses et des crochets, etc.).
· Etape 3 : Etape de mise en commun. Par groupes de 4, les élèves vont confronter leurs découvertes et produire des affiches. Suivra une phase d’institutionnalisation des savoirs et la production d’un outil qui sera collé dans les cahiers : la leçon de géométrie (point, droite, demi-droite, segment).
· Etape 4 : systématisation/entraînement (plusieurs séances possibles). Exercices de réinvestissement sur papier des savoirs institutionnalisés lors de la mise en commun. Entrainement à la précision du geste et à la maîtrise de l’outil (règle).
· Etape 5 : temps d’évaluation. Reconnaître, nommer et tracer une droite, une demi-droite, un segment ; (marquer correctement les points dans le plan, utiliser à bon escient les parenthèses et les crochets).
· Etape 6 : remédiation et individualisation. Travail en groupe de besoins avec les élèves en situation de non réussite. Deux possibilités :

- retour aux exercices de tracé si la difficulté est d’ordre manipulatoire (mauvaise utilisation de la règle, manque de précision, d’habileté). 
- retour au logiciel si les concepts géométriques ne sont pas encore bien intégrés.

Dans les 2 cas : proposition d’une nouvelle tâche située dans la « zone de difficulté » de l’élève : tâche qu’il pourra mener à bien avec l’aide de l’adulte ou d’un camarade (possible mise en place de situations de tutorat), puis proposition d’une nouvelle tâche de même difficulté en autonomie.




	Déroulement de la séance :

1- 8h30 : accueil des élèves dans la classe, présentation de la séance, rappel et remise en contexte : la géométrie avec le logiciel Géolabo / le travail préparatoire effectué autour des règles d’utilisation des nouveaux outils (rappel de la séance précédente, de la charte de bon usage des TICE, etc.). Explication des modalités de travail de la matinée (groupes séparés, travail en autonomie, puis en collectif pour le groupe 2) et pose de repères horaires (fin à 9h30).
2- 8h40 : répartition en deux groupes, préparation du matériel (trousse, règle) et installation des groupes en salle info/BCD. démarrage de l’activité et distribution des documents à chaque groupe.
3- 8h45 : explication rapide des consignes à chacun des deux groupes ; quel type de tâche ? (Individuelle) ; de quels outils a-t-on besoin ? Quelles compétences doit-on mobiliser ? (Ce qu’on doit savoir faire pour réaliser la tâche) ; quel temps imparti pour la réalisation ? 
4- 9h30 : fin de la séance, enregistrement des travaux sous Géolabo, ramassage des fiches du premier groupe et des questionnaires du second.
· Rôle et attitude de l’enseignant : laisse l’activité se dérouler en autonomie ; répond individuellement aux éventuelles questions relatives aux consignes, etc. ; relance sur la tâche; étayage individualisé en cas de difficultés. L’enseignant reste « en retrait » afin de permettre aux élèves de découvrir et d’observer de façon autonome.
· Différenciation : les objectifs notionnels sont les mêmes pour tout le demi-groupe, la différenciation se fait par le degré d’étayage de l’adulte. Une tâche supplémentaire de réinvestissement immédiat est toutefois prévue pour les élèves les plus rapides (à faire sur une prochaine séance pour les autres), afin de leur permettre « d’utiliser » leurs découvertes dans une situation de géométrie traditionnelle (tracés sur papier).



	Attentes:

Je pense que les élèves vont découvrir/redécouvrir qu’il existe des conventions et un vocabulaire spécifiques à la géométrie (manière de représenter et nommer un point dans le plan, etc.), et qu’ils vont réactiver leur connaissance des concepts géométriques de base (point, droite, demi-droite, segment).
Evaluation : 

Par rapport à mes objectifs : ont-ils su travailler en autonomie et s’adapter à un environnement numérique de travail ?  La compétence visée (construction/réactivation des connaissances abordées) est-elle atteinte ?
Perspectives : 

Passer d’une situation d’observation/découverte sur logiciel à une situation de réinvestissement sur papier (exercice de tracé). Une séance de mise en commun/d’institutionnalisation des savoirs sera menée entre les deux séances).
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